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SESIUNEA ANUALĂ A ACADEMIEI ROMÂNE.
(Urmare și fine din Nr. 4.) 

Legate și fonduri.

Starea fondurilor^ Academiei vi se va arăta amănunțită, 
în alăturata dare de seamă a cassierului-comptabilă. Aici ve 
voiu aduce la cunoscință numai următorele fapte privitore la 
unele legate și fonduri.

1. Legatul lăsată de răposatulă Vasile Adamachi dela 
Iași a fostă dată de justiție în posesiunea Academiei încă 
pe când d-vdstră ve aflațl întruniți în sesiunea generală din 
anulă trecută. Atunci s’aă luată în stăpânire valorile, cari 
compună partea de avere mobilă din acestă legată, precum 
și casele din Iași; în cursulă anului s’aă luată apoi in pose
siune și cele dăue moșii ale răposatului: Roșiorii sâă Capulă 
Dealului (situată în plasa Moldova, județulă Sucăva), și Căli- 
mănesci (în județulă Tutova, comuna Lălescil). Moșia Roșiorii 
Ora dată în arândă d-loră Leonă Pineles și Isidor Last, cu 
12,000 lei pe ană, și contractulă de arândă espira la S-tulă 
George 1893; după cuvintele publieațiunel ea a fostă dată 
în arendă pe ună noă periodă de 5 ani d-lul Isidoră Last 
pentru suma de 15,000 lei pe ană.

Nepoții răposatului Adamachi aă deschisă procesă îna
intea instanțelor judecătorescl, cerând să se anuleze testa- 
mentulă. Din causa diferiteloră formalități de procedură nu 
s’a putută încă ajunge la o sentință judecătorăscă. S’au luată 
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însă cuvenitele măsuri, pentru ca voința înscrisă în testamente 
de generosulă donatorii se fiă respectată și întărită prin ho- 
tărîrile justiției.

2. Prin încetarea din viâță a lui Constantine Zappa, 
esecutore testamentară ale reposatului donato re ală Acade
miei Evanghelie Zappa, averea acestuia este reclamată în 
justițiă de rudele răposatului, de statuie elină ca representantă 
ală unoră instituțiuni din Grecia, legatare prin testamentă, 
și de statulă română ca avere rămasă vacantă prin lipsă de 
moștenitori legali. Academia are, după testamentulă lui 
Evanghelie Zappa, dreptulă de a primi în fiă-care ană din 
averea acestuia suma de 1000 galbini, și pentru apărarea 
acestui dreptă ală săă Academia a intervenită în proces, 
fiindă representată prin d-lă advocată D. Gianni, asistată de 
d-lă colegă V. Maniu.

Pănă la terminarea procesului de fondă tribunalulă de 
Ialomița a instituită o curatelă asupra întregei averi atâtă 
a lui Evanghelie, câtă și a lui Constantină Zappa. Acestă 
curatelă, având numai însărcinare de a face acte de admi
nistrare, nu a dată Academiei suma cuvenită de 1000 gal
beni pentru anulă 1892. Pentru încassarea acestei sume 
Academia a chiămată in judecată numita curatelă înaintea 
tribunalului de Ialomița și a obținută o sentință, care con
damnă pe curatelă a plăti Academiei suma de 1000 galbeni. 
Pănă acuma însă acea sentință nu a putută fi învestită cu 
titlulă esecutoriă și adusă la îndeplinire, nefiindă rămasă de
finitivă.

3. în situațiunea fondului Ioană Fătu s’a făcută o 
schimbare. Conformă decisiunei Academiei dela 3 Aprile 
1889, s’a vendută prin licitațiune publică la 24 Octobre 
pentru suma de 80,000 lei immobilulă cu mdra de vaporă, 
care se află pe șoseaua Târgoviștei între cimiteriulu S-ta 
Vineri și fabrica societății pentru rafinarea petroleului. Prin 
acestă vânzare venitulă acestui fondă a crescută în mod în
semnată.
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Concursurile premiilorii.
în sesiunea acestui anu Academia are a acorda ddu6 

premii pentru opere publicate și trei pentru lucrări presen- 
tate în manuscripte asupra unortt subiecte puse la concurse. 
Pentru aceste premii s’au presentate următorele publicațiuni 
și lucrări:

1. La concursuie marelui premie Nasturele, de 12,000 
lei, destinate celei mai bune cărți scrise în limba română 
cu conținute de ori-ce natură, tipărită dela 1 Inanuarie 1889 
pănă la 31 Decembre 1892, s’au presentate următorele pu
blicațiuni :

Căpitanu Dymolescu, Arta în comandamente. Tergoviște 1892, 
1 voi. în 4° micu.

Căpitanu Dymolescu, Desarmare. Târgoviște 1892, 1 voi. în 
4° micu.

Căpitanu Dymolescu, Idealulu armatei române. Studii critice. 
Bucuresci 1891. 1 voi. 8°.

M. Gaster, Chrestomație română. Lipsea — Bucuresci 1891. 
2 voi. în 8°.

Th. P. Jeremie, Funcționarii. Bucuresci 1892. 1 voi. în 8°.
G. G. Tocilescu, Curs de procedura civilă. Iași, Bucuresci 

1889, 1893, 2 voi. în 8°.
loanu Slavici, Novele, voi. I. Bucuresci 1892, 1 voi. în 8°.
A. D. Xenopol, Istoria româniloru, Iași 1888—1892, 5 voi. 

în 8°.
2. La concursuie Premiuld statului Eliade Rădulescu 

de 5,000 lei, ce este a se da unei cărți scrise în limba română 
cu conținute literare, care se va judeca mai meritoriă prin
tre cele publicate dela Ianuarie 1891 pănă la 31 Decembre 
1892, s’au presentate următorele:

Theocharu Alexi, Parnasulu română.' Culegere de poesii. 
Brașov 1892. 1 voi, în 8°.

G. Th. Avinianu, Tratată despre espropriațiune pentru causă 
de utilitate publică. Bucuresci 1892. 1 voi. în 8°.

loanu Bogdanu, Vechile Cronice MoldovenescI pănă la Urechiă. 
Tecste slave cu studiu, traduceri și note. Bucuresci 1891. 1 
voi. în 4°.

Barbu St. Delavrancea, Părăsiți!. Bucuresci 1893, 1 voi. în 8°.
11*
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L-t Col. P. V. Năsturel». Stema României. Studiu critică 
din punctulu de vedere eraldicu. Bucuresci 1892 1 voi. în 8°.

N. Petrașcu, Mihailă Eminescu, Studiu critică. Bucuresei 
1892, 1 vOl. în 8?.

Dem. I. Pompiliană, Dicționară latină română. Craiova 1892, 
1 voi. în 8°.

L. Șăineanu, Istoria filologiei române, Studii critice. Bucuresci 
1892. 1 voi. în 8°.

D. Stăncescu, Basme culese din gura poporului. Bucuresci 
1893. 1 voi. în 8°.

Notă. —- Pentru aceste doue premii s’a mai presentată și 
următdrea carte fără arătare, la care anume premiu concurdză:

Ioană Popescu. Pedagogia. Ed. II, Sibiiă 1892, 1 voi. în 8°.
Acăstă lucrare rămâne a fi esclusă dela concurs, conform 

hotărîrel Academiei din 31 Martiă 1892, că „concurență 
suntă obligați a areta anume premiulă, la care concurăză".

3. La concursulă Premiulă statului Lazară de 5000 
lei, pentru care a fostă publicată subiectulă: „Studiulă vi- 
nuriloră din România din punctulă de vedere economică și 
ală composițiunei loră chimice", s’a presentată ună manu- 
scriptă cu devisa: „încetulă cu încetulă se face oțetulă. Cu 
timpulă se face agurida miere".

4. Nici o lucrare nu s’a presentată la concursulă pre
miului G. San-Marin de 1500 lei, pentru carea fostă publicat 
subiectulă: „Considerațiunl asupra comerciului României cu 
țările străine, atâtă la Orientă câtă și la Occidentă, înce- 
păndă cu secolulă ală XVI-lea pănă la anulă 1860“.

5. Asemenea nu s’a presentată nici o lucrare la con
cursulă Premiului Neuschotz, de 1500 lei, pentru care a 
fostă publicată subiectulă: „Compendiă istorică asupra des- 
voltărel industriale la români pănă în 1875“.

T6te publicațiunile și manuscriptele presentate la con
cursă, în terminulă hotărîtă și publicată de Academiă, aă fostă 
trămise la timpă spre studiate cofiaisiuniloră alese pentru 
acestă scopă în sesiunea trecută.

Pănă aici raportulă anuală ală secretariului generală 
D, Sturdza,—
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Din acestă cuprindetorifi raportă se vede de ajunsă mănosa 
activitate, ce o adesvoltată Academia în cursulă anului 1892/3, *
adecă dela sesiunea anului 1892 pănă la sesiunea anului 1893.

Făcendă o privire asupra sesiunel din anulă curentă, 
vedemă în generală, că resursele materiale ale Academiei 
suntă în continuă crescere, și că terenulă el de activitate se 
lărgesce în modă îmbucurătoriă; de asemenea lucrările ei 
se aprofundeză, și prestațiunile literare și științifice ale mem- 
briloră el și preste totă ale literațiloră români suntă în continuă 
progresare.

Referințele Academiei cu societățile de cultură din 
afară se immulțescă; afară de multe altele amintimă aici: 
societatea francesă de archeologiă, carea învită Academia, ca 
precum în anulă espirată a fostă representată prin Dlă Gr. 
Tocilescu la congresulă dela Orleans, așa se fiă representată 
și în anulă curentă la congresulă din Abbeville. De aseme
nea erudiții părinți al monăstirel italiene Montecassino se rdgă 
prin ‘Dlă C. Exarcu pentru trămiterea în schimbă a publi- 
cațiuniloră el ș. a.

Biblioteca Academiei prin numerosele și însemnatele 
donațiunl, ce în continuu i se facă, a crescută într’atâta, încâtă 
spațiosele ei sale n’o mal încapă, și s’a hotărîtă adaugerea de 
noue localități. Și precum îmmulțirea bibliotecel (60000 vo
lume; 2000 manuscripte și 30000 documente istorice), așa 
și întrebuințarea el arătă ună progresă îmbucurătoriă; și 
dlă Gr. G. Tocilescu propune în ședință publică, a se vota 
secretarului generală Dim. A. Sturdza și bibliotecarului I. 
Bianu mulțemirile Academiei. Totă în favorulă bibliotecel 
s’a adusă, în urma rugărei Academiei, o lege, carea obligă 
pre tipografi, a da pentru biblioteca Academiei câte 3 esem- 
plare din scrierile, ce tipărescă. Ună însemnată crescămentă 
a avută biblioteca din ^actele și documentele “ donate el de 
dlă D. A. Sturdza, a căror publicațiune este începută și 
se continuă. Și totă asemenea din „Chronica Turci ca “ de 
Filipă Lonicerus, 1578, și „Tabla pentru clasurjle supuse
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dăriloră, afară de neguțători și meșteri patentări cu calfele 
loră, precum și supușii străini", 1832, — ambe donate de 
dlă P. Poni.

Lucrări noue literare și științifice se presentă în nu
mără însemnată. Amintimă următorele:

a) ună documentă dela anulă 1793, asupra reorganisărei 
flotilei române pe Dunăre, presentată de dlă V. A. Urechiă;

b) documente presentate de același, din anii 1632—33, 
privitdre la dările, ce erau locuitorii datori a le plăti mănă- 
sțirei „S. Troițe Paraipanu";

c) „temperatura lunel lanuariă 1893 cal. nou în Ro
mânia", și „Revista climatologică pre anulă 1892", ambe 
de dlă St. C. Hepites;

d) diagnosele planteloră fanerogame și criptogame din 
Transilvania, de dlă Fl. Pordus ;

e) scrierea „Jesus Christ" de P. Didon, tradusă din 
limba francesă de metropolitulă primată losifu;

f) „cuvinte turcesc! în limba română" de dlă Lobel. 
Effendi\

g) 6 broșuri de G. Platania despre erupțiunile vulca- 
inloră sicilian!;

h) o seriă de fotografii din resbelulă russo-româno-turcă, 
representândă scene forte interesante: pre domnitoriulă Carolă 
la diferite ocasiunl, presentarea unul drapelă turcescă, luată 
de soldatulă vânătoră Grigore Ioană etc. Fotografiile Suntă 
presentate de dd. Urechiă. și Fălcoianu ;

i) „o călătoriă la Românii din Bitinia (Asia mică), de 
7. D. Burada;

j) activitatea militară' a lui Traiană la Rhină, de N. 
lonescu;

k) copia unei „porunci" date la 1766 de împerătesa 
Maria Teresia pentru paza graniței din spre Moldova din 
causa ciumei, — dăruită de dlă G. Sbiera;

l) doue fragmente de papiră cu textă, dăruite de dlă 
Speranță;
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m) manuscrisulă unei traduceri a Psaltirei de pe tim- 
pulu „psaltirei scheiane" (1482—1485), descoperită de dlă 
Fl. Mariană în monăstirea Voroneță în Bucovina, precum

n) altă manuscrisă dela același autoră, întitulată „Vrăji, 
farmece și desfăcături®;

o) fotografia unui documentă dela împăratulă Rudolfă II, 
din 11 Februariă 1600, presentată de dlă N. Crețulescu.

Câtă pentru concursele publicate pentru diferite lucrări 
literare și științifice, și acordarea de premii pentru lucrările 
întrate, Academia a fostă mai rigorosă decâtă în sesiunile 
premerse. Așa manuscrisulă „Studiă asupra rîuriloră din Ro
mânia® (premiulă Lazară) a rămasă nepremiată, și s’a hotărîtă 
a se repeți concursulă asupra aceluiași obiectă. De aseme
nea n’aă fostă premiate cu premiile Năsturelă și Eliade-Ră- 
dulescu lucrările „Desarmare®, „Idealulă armatei române® 
și „Arta în comandament®, fiindă parte traduceri, parte de 
valore mediocră. Aceeași sorte o avă și manuscrisulă „Rit
muri și rime® de Bonifaciă Florescu, precum și colecțiunea 
de poesii edată de Teochară Alexi, sub titlulă „Parnasulă 
română® — amintită și în foia ndstră, apoi „Crestomația 
română de Gaster, și „Funcționarii®. „Novelele de dlă I. Slăviri 
comisiunea le recomandă pentru premiare. „Cursulă de pro
cedură civilă® de Gr. G. Tocilescu, recomandată de referințe 
spre premiare cu unulă din cele doue premii, cu maioritate 
de ună votă nu se admite în forma propusă; totă asemenea 
„Istoria filologiei române® de L. Șăineană. „Tractatulă der 
spre espropriațiune pentru causa de ntilitate publică® de G. 
I. Aviniană, „Basmele culese din gura poporului® de D. 
Stăncescu, „Dicționariulă latin-român® de D. I. Popiliană, 
„Steua României" de P. V. Năsturelă, „Miehailu Eminescu® 
de N. Petrașcu, și „Vechile chronice moldovenești® de I. 
Bogdană. La concursulă pentru marele premiu Năsturelă de 
12,000 lei se admită numai trei lucrări, și anume: cele men
ționate ale dlor Tocilescu, Slavici și Xenopolă, dar la votare 
nu întrunesce nici una majoritatea, și se enunciă, conformă 
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codicilului fundatorului Năstureii! Herescu, a se adauge suma 
premiului la capitalii. Ear premiulă Heliade de 5000 lei 
s’a conferită dlui Delavrancea {Barbu Stefănescu\ pentru 
cunoscutele novele din vieța poporului nostru, întitulate „Para- 
siții“, care scriere o recomandă cu multă căldură și dnulă 
Hășdău. La premiele San-Marină și Neuschotz n’aă Intrată 
lucrări; se hotăresce, a se urca premiile la câte 2000 lei 
și a se publica și pe 1895.

Câtă pentru alegerile de membri noi la cele 5 locuri 
vacante, amă raportată în Nr. 4 ală foii nâstre. Repețimă, 
că în secțiunea literară au fostă aleși dd. Olănescu și A. 
Naumii, în cea istorică dd. Al. D. XenopolH și Ioană Ca- 
linderu, în cea științifică dlă Dr. V. Băbești,. Ear membri 
corespondenți aă fostă aleși dd. Al. l/lăhuțti, Dr. Zevană 
Cosmovicl, D. Negreanti, și L. Stefănescu. Spre mirarea 
tuturoră, dlă Vlăhuță n’a priimită onorea, ce i s’a făcută, — o 
neesplicată desconsiderare a votului Academiei, ce nu se p6te per
mite nici unui fiiă ală națiunei nostre. Academia a și hotărîtă, 
a nu mai face atari alegeri fără previu consimțementu din 
partea celui candidată. în fine președinte a fostă alesă dlă 
G. Barițiti, ear vice-președinți dd. V. A. Urechiă^ lacobă 
Negruzzi, și Dr. D. Brândză. Ca ună ce îmbucurătoriă nu 
putemă a nu aminti, că dlă B. P. Hașdău} carele în urma 
unei regretabile neînțelegeri se retrăsese de ună ană dela 
lucrările Academiei, s’a presentată iarăși în ședințele aceleia 
și a fostă întimpinată cu aplause din partea membriloră ei.

Și precum în sesiunile anteridre, așa și în acăsta M. 
S. Regele, protectorulă și președintele de ondre ală Acade
miei, a onorată înalta instituțiune de ddue ori cu presența 
și cu presidiulă seu, și anuriie în ședințele dela 5/17— și 
19/31 Martiă. La ambe ședințele M. Sa, însoțită de A. R. 
Prințulă Ferdinandă, a fostă întimpinată de secretarulă ge
nerală Dem. Sturdza, de toți membrii presenți și de nume- 
rosulă publică asistentă în modă forte simpatică, și totă cu 
îndatinata grațiositate a răspunsă la aceste manifestațiuni.
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La ședința primă a ascultată cu. viă interesă lucrările mem
briloră : V. A. Urechiă asupra flotilei române din secululă 
trecută, și Gr. G. Tocilescu asupra provinciei romane Mesia 
înainte de Traiană. Ear în ședința a ddua a urmată cu 
același interesă cetirea dlui A. D. Xenopolă din voi. VI, 
încă nepublicată, ală Istoriei Romaniloră din Dacia traiană, și 
cetitoriulă la acâsta solenă ocasiune a mulțemită în publică 
Regelui pentru ajutoriulă, ce i-a dată și i dă la tipărirea 
lucrărei sale, — ajutoriă, care generosulă Rege îlă deduse așa, 
ca după cuventulă scripturei se nu sciă stânga ce face 
drâpta. Aceste continue dovedi de îngrijire regală pentru 
suprema instituțiune culturală a poporului seă, nu voră lipsi 
a da acestei instituțiuni ună puternică avântă și a îmmulțî 
numeroșii preameritațil titli, ce și-a câștigată nobilulă dom- 
nitoriă la recunoscința și iubirea bravului său poporă.

La 24 Martiă (5 Aprile), după 30 dile de lucrare în
cordată, se închise sesiunea din anulă curentă.

Pe scurtă numai și în modă superficială amă comunicată 
și noi aici câte ceva din lucrările acestei sesiuni; căci lucră
rile în specială le voră aduce la timpulă sfiă procesele verbale, 
cari dlă membru losifă Vulcană le-a publicată anticipando în 
estrase demne de recunoscință în foia sa „Familia". Dar 
mal multă decâtă chiară din procesele verbale, se voră cu- 
nosce lucrările Academiei din succesele și urmările loră. 
Căci precum grăunțulă de grâu, ce-lă aruncămă în pământă, 
nu ne aretă îndată rodurile sale, ci numai la timpulă, ce-1 
este destinată de Creatorulă, așa și lucrările făcute întru 
promovarea sciințel și luminărel poporâloră, numai târziu 
și succesivă revârsă asupra acelora binecuvântările loră.

Fiă ca și sesiunea acâsta, asemenea antecesoreloră sale, 
se contribue la promovarea sciințel și culturei poporului ro
mână, care privesce cu atâta pietate asupra Academiei sale 
ca pestrătorea și chivernisitorea tesaurului seu spirituală!

Z. Boiu.
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STAREA INSTRUCȚIUNE! PUBLICE ÎN REGATULU 
’ ROMÂNIEI.

Din puneți! de vedere alti culturel adevărate și alti mă- 
surel puterilorti sufletesc! tote popdrele ajunse la cunoscința 
de sine, îșl suntfl datdre sieși a face ^ studii comparative. 
Națiunea francesă a fostti în 1870 învinsă, și umilită mal 
vârtoșii din causă, că dânsa și anume bărbații sei de stată 
desprețuiseră în cursti de deciml de ani mersulti culturel, 
progresele de tote speciile chiarti și în nemijlocita lorii veci
nătate, în Germania. Pentru noi vecinii României unilatera
litatea este nu numai stricăciosă, ci chiarti și rușinătore. 
Las’ că compatrioții noștri de alte limbi pare că s’ar uita 
de pe călare la progresele, ce se facti în România, — se 
află însâ chiarti și între noi românii o mulțime considerabilă 
de bărbați frecuțl prin șcdle, chiarti și prin facultăți acade
mice, cari n’au nici o cunoscință despre starea instrucțiune! 
publice din România. Din acdstă necunoscință urmeză apoi 
multe rele și calamități asupra tinerilorti, cari trecti de aici 
în România ca la o masă întinsă, fără picii de informațiune 
prealabilă, fără ca se fiă visatii de concurența, preste care aii 
datti acolo.

înainte cu câți-va ani se publicase și în acestti organti 
alti Asociațiunei nostre unti raportti alii ministrului de atunci 
d-lti D. A. Sturdza. Acelti actti oficioșii de mare însemnă
tate învedera lectorului nu numai progresele făcute pănă 
atunci în sfera instrucțiunel publice, ci și reformele în parte 
ridicate, studiate cu multă pătrundere și destinate a se realisa 
câtti mai curândti. Se propuneai!, între altele, câte-va modifi
cări esențiale în legea de instrucțiune publică din 1864, la 
care însâ câți-va profesori făceau resistență obstinată. De 
atunci se schimbară miniștrii la culte și instrucțiune publică 
unii după alții: Teodorescu, Maiorescu, P. Poni și mal nu 
sciti care, pănă la ministrulti actualii Tache lonescu.

în ședința publică a camerei deputațilorti din 17/29 
Marții! a. c. s’a datu. în desbatere și bugetulti elaborată din 
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nou sub actualulă ministru. Raportorulă comisiunei, care a 
cercetatii și cernutii acelă bugetă în tdte ameruntele sale, a 
fostă deputatulu N. Cerchez. Raportulă pre câtă este de 
lungii și detaliată, pre atâta e și de instructivă. Spațiulă nu 
permite se reproduceam acilea de câtă numai partea primă 
și cea mai scurtă, care însă ne pote servi ca o adevărată 
oglindă curată, în care se fiă reflectate immensele progrese 
făcute mai alesă în cei noue ani- din urmă, în România. 
Celă care vrea să cundscă raportulă întregă, îlă află pu
blicată în „Monitorulă oficială" din Martin 1893.

întroducțiunea raportului este acesta:

Domnilorii deputațl /
Proiectulă de bugetă ală ministerului culteloră și instruc

țiune! publice pentru anulă viitoră 1893—94, pe care amă 
ondre a-lă supune deliberăriloră D-vostre, a fostă ficsată de 
cătră comisiunea bugetară

la suma totală de/>7......................... 19.907.790^7
care întrece cu . \ . . . . 1.241.775^60

creditele acordate anulă trecută de D-v6stră pentru esercițiulă 
în cursă 1892—93.

Decă aruncămă o privire retrospectivă asupra bugetu- 
riloră acestui departamentă în ultimii dece ani, vedemă că 
sporulă bugetară anuală pentru cultulă și învățământulă pu
blică a urmată progresiunea de mai jos:

și, în fine, proiectulă anului viitorii, așa cum avemă on6re a vi-lu 
presentă, prevede unu sporii asupra esercițiului în cursă de . .- 1.241.775.60

în anulu 1885—86, sporulă asupra anuluX precedentă a fostă ile lei 32.276.—
n 1886—87 n n n ■n „ 301.779.—
n 1887—88 y> n j? n n „ 5§g.831.—
n 1888—89 r> n n n „ "'1543.275.50
n 1889—90 n n n n „ 802.936.11
n 1530=91 “<x 

» n n n n „ 1.523.165.44
n 1891—92 n n n n n „ 958.383.60
n 1892—93 n » n „ 1.128.009.42

Vedemă dar, că dela anulă 1889—90 încoce, sporulă 
anuală s’a ridicată de odată dela 543.275 lei, 50 bani la 
802.936 lei, 11 bani, mergândă totă crescând din ană în
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* ană, atingândă 1.523.165 lei, 44 bani în 1890—91 și 
1.241.775 lei, 60 bani propusă pentru bugetulă anului viitorii.

Remâne însăsă cercetăm, dăcă din aceste sporuri în
semnate, mereu crescânde, cultulu și învățământulă nostru 
publică aă profitată, său ddcă creditele ordinare, acordate 
pănă asțădi, aă fostă risipite fără nici ună folosă pipăită 
pentru crescerea și educațiunea poporului română.

Câte-va date și cifre esacte, mai bine decâtă ori și ce 
cuvântă, ne voră arăta progresulă realisată în mijldcele de 
cultură în ultimii ani, și ve voră justifica, nădăjduescă, d-loră 
deputați, pe deplină sacrificiile, din ce în ce mal mari, pe 
cari Statulă Ie a făcută pănă astăzi, și pe cari va trebui se 
le facă și pe viitoră, pentru a răspândi, pe scara cea mai 
largă posibilă, instrucțiunea în tote clasele societăței ndstre.

Astfelă dăcă considerămă starea și mijldcele de cultură 
prov&jute în bugetulă de acum dece ani, adecă din anulă 
1883—84, cu cele provădute în bugetulă anului viitoră 
1893—94, găsimă, că:

a) Pentru învSțămentula primara rurala în bugetulă 
1883—84 figuraă:

1.946 învățători și învățătdre de scoli rurale în 
Moldova și Muntenia, 82 în Dobrogea;

pe câtă vreme în bugetele anului viitoră 1893—94 
figureză:

2.628 învățători și învățătdre de scdle rurale în 
Moldova și Muntenia, și 146 în Dobrogea.

b) Pentru învgțămentula primara urbana în bugetulă 
anului 1883—84, figuraă în totală:

768 de institutori și institutore cu 240 scdle;
ear în bugetulă anului viitoră 1893—94 figureză:
1.257 de institutori și institutdre cu 373 scdle.
c) Pentru învCțămentulu secundara în bugetulă anului 

1883—84 figuraă:
7 licee clasice, cu 4 internate și 194 bursieri (în 

Bucuresci: S-tu Sava cu internată, Mateiă Basarab cu in
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ternată, liceulu centralii din Iași cu internată, lîCeulă din 
Craiova cu internată și liceurile PitescI, Bacăă și Focșani);

9 gimnasii clasice (Lazară, Mihaiă-Bravulă și Can- 
temiră din Bucuresci, Alecsandru-celă-Bună și Stefană-ăelă- 
Mare din Iași și gimnasiile din Galați, PitescI, Bacăă și 
Focșani);

j gimnasii reale (Brăila, Craiova și Berladă);
3 esternate secundare de fete (în Bucuresci, Iași și 

Craiova); /
2 scâle profesionale de fete (în Bucuresci și Iași); / 
8 seminarii cu internate și 381 elevi bursieri; / 

ear în bugetulă anului viitoră 1893—94 figurăză': 
io licee clasice cu 4 internate și 207 elevi bursieri, 

102 solvențl și 3 semi-solvențl, și anume: S-tu Sa va și Ma
teiă Basarab cu internate în Bucuresci; Iași și Craiova cu 
internate, și fără internate; liceele Lazară din Bucuresci, , , 
din Berladă, Botoșani, Galați, Focșani și PloiescI;

zp gimnasii clasice, și anume: Mihaiă-Bravulă, Cante- 
miră și Șincai din Bucuresci, Alecsandru-celă-Bună și Ștefană 
celă-Mare din Iași, și cele din PitescI, Bacăă, Buzăă, Ale- 
sandria, Giurgiu, Fălticeni, Roman, Tergoviștea, Caracală, 
R.-Sărat, R.-Vâlcea, Brăila, Huși și Tulcea;

i liceu real, în Brăila;
li gimnasii reale: în Berlad, Craiova, Călărași, Doro- 

hoiă, Piatra, Slatina, T.-Severin, Tecuciă, Tergu-Jiulul, Va- 
sluiă și T.-Măgurele;

io esternate secundare de fete: două. în Bucuresci și 
câte unulă în Iași, Craiova, Berlad, PloiescI, Focșani, Bacăă 
și Galați;

p scâle profesionale de fete: trei în Bucuresci și câte 
una în Iași, PloiescI, Romană, Caracală, Băcăă și Galați;

8 seminarii cu internate, avendă 366 elevi bursieri și 
215 solvențl, . ,
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d) Pentru învățămentutH normalii în bugetulu anului 
1883—84 figurai!:

4 scole normale de învățători cu 300 elevi bursieri;
j scole centrale de fete cu 240 eleve;
2 scole normale superiore ;
ear în bugetulti anului viitorii 1893—94 figureză:
5 serile normale de învățători cu 395 elevi bursieri, 

și anume: Carolii I din Bucuresci, Vasile Lupu din Iași, și 
cele din Berladă, Craiova și Galați;

i scrilă normală de institutori cu 92 elevi bursieri;
j scole centrale de fete (Bucuresci, Iași și Craiova) cu 

302 eleve bursiere, 131 solvente și 24 semi-solvente;
2 scole normale superirire (Bucuresci și Iași) cu 66 

bursieri, din cari 10 macedoneni.
e) Pentru învețămentulH superiorii în bugetulu anului 

1883—84 figurai!:

2. universități (Bucuresci și Iași) cu câte 4 facultăți 
fiă-care, și anume: de drepții, de litere, de sciințe și de 
medicină;

i scrilă de farmacie;
i laboratoril de chemie în Bucuresci;
i grădină botanică în Bucuresci;
2 cabinete de pisică (Bucuresci și Iași);
2- cabinete de chimie (Bucuresci și Iași);
2 scole de Bele-Arte (Bucuresci și Iași);
2 serile de musică. și declamațiune (Bucuresci și Iași);
2 museurl: unulu de antichități și altulft de istorie na

turală, în Bucuresci;
2 pinacotece (Bucuresci și Iași);
2 bibliotece (Bucuresci și Iași).
Ear în bugetulii anului viitori! 1893—94 figureză:
i universitate în Bucuresci cu 5 facultăți: teologie, 

drepții, litere, sciințe și medicină.
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a) Facultatea de teologie are unii internatii teologicii 
cu 20 bursieri;

b) Facultatea de științe are pe lângă dânsa următorele 
laboratoril și institute:

1. Laboratoriulu de fisică molecularii, de acustică 
și de optică:

2. Laboratoriulu de gravitate, de căldură și de elec
tricitate ;

3. Laboratoriulu de chimie anorganică;
4. Laboratoriulu de chimie organică;
5. Laboratorul^ de chimie medicală;
6. CabinetulH de lucrări practice geologice și petro- 

grafie.
7. Institutulii de fiziologie;
8. Laboratoriulu de morfologie.
c) Facultatea de medicină are următorele laboratoril și 

institute:
1. Laboratoriulti de botanică medicală;
2. Institutulii de chimie și analise chemice;
3. Laboratoriulti de anatomie și sala de disecții;
4. Laboratoriulti de fisiologie;
5. Laboratoriulti de istologie;
6. Laboratoriulu de farmacologie;
7. Laboratoriulti de chimie analitică;
8. Laboratoriulti de chimie farmaceutică;
9. 9 clinici diferite;

10; Institutulii de chirurgie;
11. Institutulii de anatomie topografică și chirurgicală.

I universitate din lași cu 4 facultăți: drepții, litere, 
sciințe și medicină.

a) Facultatea de sciințe are următorele laboratoril și 
cabinete:

1. Cabinetulii de fisică ;
2. Laboratoriulti de chimie anorganică;
3. Laboratoriulti de chimie organică;
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4. Laboratoriulii de zoologie, anatomie și' fisiologie 
comparativă;

5. Cabinetulti de lucrări practice geologice și petro- 
grafice;

6. Cabinetulti de botanică.
b) Facultatea de medicină are următorele laboratorii:
1. Laboratoriulii de anatomie și sala de disecții;
2. Laboratoriulii de fisiologie;
3. Laboratoriulii de chimie medicală și farmaceutică;
4. Laboratoriulii de istologie;
5. 3 clinici: medicală, chirurgicală și obstetricală;

i instituia botanica în BucurescI;
2 scdle de bele-arte (BucurescI și Iași);
2 scâle de musică si declamațiune (BucurescI și Iași); 
2 pinacotece (BucurescI și Iași);

. 2 bibliotece (BucurescI și Iași);
2 museurl în BucurescI: unulti de antichități și altulti 

de istoria naturală.
Toții așa pentru personalula-didactica alti învățământu

lui secundară, normală și superiorii, în bugetulii pe anulii 
1883—84 figurați:

pentru învățământulti secundară . . .452 profesori
„ „ normalii .... 60 n
„ „ superiorii ... 153 „
Ear în bugetulii anului viitorii 1893—94 figureză: 

pentru învățământulti secundară . . . 923 profesori 
„ „ ■ normalii . ' . . .125 „
n „ superiorii ... 192 „
8. Pentru serviciula de inspecțiune al scblelora, în 

bugetula anului 1883—1884 figuraa:
1 revisorti generalii, și

17 revisori de circumscripții.

Ear în bugetulii anului viitorii 1893—1894 figureză:
4 inspectori generali pentru învățămintele: superiorii, 

secundară, primarii și normalii;
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5 inspectori de circumscripții; -
1 inspectare pentru scotele primare și secundare de fete;

33 revisori școlari și
1 inspectorii pentru lucrulă manuală din scdlele din 

Dobrogea.
Din acdstă enumerațiune, în modă comparativă, a per

sonalului didactică și de inspecțiune, și a scoleloră și așe- 
dăminteloră de cultură în 1883 și în 1893, vă veți putea 
da sână, dloră deputațl, de progresulă reală, ce s’a introdusă 
în ultimii ani în mijlocele de învățământă de tdte gradele.

Sporurile dar crescânde ale bugeteloră acestui depar- 
tamentă suntă pe deplin justificate prin aventulă puternică, 
ce se caută a se da instrucțiunel naționale.

Nu avem dar nimic de regretată, și sperămă că și pe 
viitoră Adunările țărel voră ajuta pe guvernă pentru a ajunge 
la țelulă urmărită: de a face ca, într’ună viitoră cât mai pu
țină depărtată, totă românulă să sciă celă puțină ceti și scrie.

Dăcă întrămă acum în dre-care amenunte asupra mo- 
dificăriloră și sporuriloră mal însemnate, pe cari comisiunea 
D-vdstre bugetară le-a introdusă în proiectulă guvernului, 
veți vedea, dloră deputațl, că ele se referă:

1. La materialulu scoleloră, adăogendu-se chirii even
tuale pentru localuri școlare, precum și chiria încă pe 6 luni 
pentru localulă seminarului Veniamină din Iași, pănă la in
stalarea lui definitivă în noulă său locală, ce s’a clădită la 
Iași și care va fi în curendă completă, terminată și înzestrată 
cu tdte cele necesarii.

Asemenea s’a mal sporită și fondulă medicamenteloră 
în școle, celă prevăzută în proiectulă bugetului fiindă recu
noscută prin practică ca insuficientă.

2. La instrucțiunea publică âdăogăndu-se ndue gra- 
dațiunl pentru învățători și învățătdre, institutori și institutdre, 
ale căroră drepturi la gradațiune aă fostă constatate, în urma 
încheiarel proiectului de bugetă ; precum și completarea lefu-

12



178

riloră profesorilorii suplinitori, deveniți profesori, totă după ce 
se încheiase proiectulu bugetului.

3. La adaugerl de personală didactică și pedagogică 
și de materială, recunoscute necesarii diferiteloră stabilimente 
de cultură, precum: școlei centrale din BucurescI, liceeloră 
Mateiă Basarabă și S-tu Savă, noului gimnasiă „ Șincai din 
BucurescI, gimnasiulul Cantemiră din BucurescI, divisionărel 
gimnasiulul din Giurgiu, seminariulul din Romană, gimnasiulul 
din T.-Severină, esternatulul secundară de fete din Focșani, 
școlei normale superiăre din BucurescI, clinicei dermatologice 
și sifilitice a facultăței de medicină din BucurescI, nouei 
clinice mentale și noului institută de anatomiă topografică și 
chirurgicală dela aceeași facultate, înființărel catedrei de filo- 
logiă română la facultatea de litere din Iași, cabinetului de 
fisică ală facultății de sciințe din Iași, laboratoriulul de 
chimie ală aceleiași facultăți, școlei de bele-arte din Iași, 
conservatorului de musică din BucurescI, asilulul Elena-Domna, 
și a. d. a.

4. La adaugerl de personalii și de materială stabili- 
menteloră și depositeloră de cultură, precum: bibliotecei și 
pinacotecel din BucurescI ș. a.

5. La fondulH scdlelorii și bisericiloră române din 
străinătate.

6. La diferite publicațiuni de ună mare interesă cul
turală și istorică pentru țeara nostră, precum: terminarea de
finitivă a însemnatei monografii a tesaurulul dela Pietrosa, 
publicarea importantei lucrări a istoriei naționale, întreprinsă 
de D. Vasile A. Urechiă, și altele.

Tabela aci alăturată vă arătă, Dloră deputațl, în tote 
amenuntele loră, diferitele modificațiunl introduse de comisi- 
unea bugetară la diferitele capitole ale proiectului de bugetu 
ală ministerului culteloră și instrucțiunel publice.

Am mai crezută, Dloră deputațl, că voiă corespunde 
dorinței tuturora însoțindă bugetulu ordinară astfelă, cum amă 
ondre a vi-lă presenta, și cu:
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Unii tabloă A. generală de situație a creditelor extra
ordinare, acoperite prin împrumuturi cu rentă amortisabilă 
pentru clădiri de localuri școlare și de cultură, arătândă în 
acelă tabloă, cum stă astăzi fiă-care lucrare în parte, ce sume 
s’au cheltuită pentru fiă-care în parte, și ce sume mal suntă 
disponibile pentru fiă-care în parte;

Ună tabloă B. de fondurile bugetare, ale căroră preve
deri n’aă fostă suficiente, pentru acoperirea cheltueliloră pre 
1892—93, și asupra cărora s’aă deschisă credite suplimentare;

Un tabloă C. de credite extraordinare, acoperite din fon- 
dulă alocată în bugetulă generală ală statului pentru deschidere 
de credite suplementare și estraordinare pe anulă 1892—93.

Terminândă, am ondre a ve ruga, Dloru deputațl, să 
bine-voițl a vota bugetulă ministrului culteloră și instrucți- 
unei publice pe anulă viitoră 1893—94, așa cum l’a mo
dificată comisiunea bugetară, și așa cum am ondrea a-lă supune 
aprobărei D-vdstre. —

Nu sciă dăcă nu e bine se reflectămă aici, că anume 
din Bulgaria se află câte-va sute de tineri bulgari din familii 
cu stări, cu averi, cari frecuenta: care la gimnasiile și liceele Ro
mâniei, care la universitatea din Bucuresci, mal alesă medicina. 
Preste totă numărulă studențiloră la cele doue universități 
române cresce pre fiă-care ană în proporțiunl neasceptate.

Afară de institutele subordinate acestui ministeriă mai 
are România și alte institute, a căroră funcțiune a devenită 
și pănă acum de cea mal mare importanță, precum suntă: 
scdlele de agricultură, de silvicultură, de mechanică. însă 
despre acestea în altă Nr. G. Barițiu-

Acesta este, încâtă scimă, ultima scriere pentru publică 
a decedatului președinte ală Asociațiunei; și așa rugămă pre 
stimațil cetitori ai acestei fol, ca se o privăscă și priimdscă 
cu pietate ca ună adio din partea distinsului scriitoriă și 
chiară fundatoră ală publicisticei române din Transilvaniă și 
primulă redactoră ală acestei foi. Redacțiunea.

12*
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PARASTASUL# ACADEMIEI ROMÂNE PENTRU GEORGE 
BARIȚIU.

OnOrândă memoria iubitului seă președinte și chiarti 
dela întemeiarea sa activii și meritată membru ală el, Aca
demia română din Bucuresci a hotărîtă, se sărbeze la 8/20 
Maiă a. c. ună parastasă întru pia memoriă a neuitatului 
nostru Georgiu Barițiu; și fiindă acela totodată și preșe
dinte ală Asociațiunei transilvane, a invitată la acostă ser
bare și pre Comitetulă Asociațiunei.

Acesta a decisă esmiterea unei delegațiunl din sinulă 
seă, și anume în personele: Dlui vice-președinte Dr. IlarionU, 
Pușcariu și ale membriloră de Comitetă Parteniu Cosma 
și Zacharia Boiu.

După ședința publică a Academiei dela 7/19 Maiă, în carea 
Dlă N. Olănescu a dată cetire unei frumose ode în ondrea 
(Jilel următdre, ora 10 a diminețel de 8/20 Maiă întrunesce 
în biserica S. Georgie - Noă pre membrii Academiei și al Asocia
țiunei și totă publiculă distinsă, ce venise a participa la 
acestă sărbătdre.

Biserica S. Georgie-Noă, încungiurată de ună preafru- 
mosă parcă, este una din cele mal mari și maî alese biserici 
din Bucuresci.

Din membrii stimatei familii în doliă eraă de față: 
d. fiiulă Ieronimă, și ginerii dlă C. Juga cu familia și dnulă 
M. Stănescu asemene»cu familia; apoi protopresbiterulă V. Voina 
din Brașovă, prof. semin. G. Dima din Sibiiă. Din membrii 
Academiei: dd. Nicolaă Crețulescu, Ioană Calinderu, V. 
Urechiă, V. Maniu, Nicolaă lonescu, P. Aureliană, lacobă 
Negruzzi, Dim. Sțurdza, Gr. Tocilescu, Gr. Stefanescu, V. 
Quintescu, D. C. Olănescu, Dr. V. Babeșă ș. a. Din com- 
patrioțil noștri stabiliți în Bucuresci dd. T. Nica, directorulă 
bancei naționale, Dr. Georgiă Bursană, Dr. D. Neagoe, I. 
Bian, I. Manliă, Dr. Maioră, D./ R. Cordescu, I. Chitu, I. 
Munteană, D. B. Bozoceană, V. Orghidană și mulți alții.
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Funcțiunea religidsă o săvârși cu demnitate, P. S. Epi- 
scopiî ală Dunărei de josă Parteniu, cu asistență Protoie- 
reulul I. Constantinescu și a preoțilorfl T. Vasilescu, Dini. 
Iliescu, G. Stoicescu, și a diaconului T. Jordăcheseu.

După terminarea parastasului, secretarulă Asociațiunei 
si redactorulă acestei fol, ocupândă loculă destinată, dise cam 
următorele:

Mulțemindă părintelui îndurăriloră, carele ne-a învred
nicită și pre noi frații de preste munți și representanți ai 
Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura 
poporului română, a serba astăzi întru acestă sântă casă a 
sa, împreună cu Voi preaiubiții noștri frați și preastimați 
membri ai ilustrei nostre Academii române, memoria me
ritatului președinte ală ambeloră acestoră instituțiuni George 
Bariția, eată venimă și noi, a întruni lacrimele ndstre cu 
ale Vostre, și cununa nostră de doliă pentru perderea distin
sului bărbată cu cununa doliului Vostru. Căci ala nostru a 
fostă George Barițiu după originea să; dar alu nostru /z ala 
Vostru și alii întregă poporului româna din tdte părțile 

a fostă elă după cugetările sale, după simțemintele sale, 
după vieța sa; și este ună actă de drdptă recompensă, ca 
iarăși întregă poporulă română se dea fiiului seă devotată 
și iubită tributulă seă de recunoscință, de stimă, de iubire.

Dar lacrimele nostre de întristare eată facă locă lacri- 
meloră de mângâiere și chiară de bucuriă. „Non omnis mo-. 
riar!“ cânta odinioră cu poetică însuflețire străbunulă Horatiă 
de pe malurile Tiberului; și „Non omnis morieris!" resună 
astăzi întru pomenirea iubitului nostru George Barițiu de pe 
malurile Cibinului ca și ale Dâmboviței și ale tuturora ape- 
loră, „pănă unde mai răsună limba dulce și străbună!" 
Da, veterană luptătoriă pentru luminarea iubitului teă po- 
poră, tu ai redată pământului partea sa; dar sufletulă teă viăză 
în eternă, și lucrarea ta neobosită întru desceptarea culturală, 
luminarea și pregătirea unei sorți mai bune a poporului no
stru a îndulcită cu frupte delicidse săra vieței tale, și a pusă 
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pe buzele tale cele bătrânesc! cuventulă evlaviosului profetă 
din Ierusalimă: „Acum eliberă pre servulă Teă Domne, după 
cuvântulă Tău, cu pace; că văzură ochii mei mântui
rea Ta“.

Ear noue celor-ce ne amă adunată astăzi întru acestă 
frumosă locașă, rădicată marelui martiră Georgie, patronulă ve
neratului nostru defunctă, și tuturoră frațiloră, cari sufletesce săr- 
beză împreună cu noi, ne incumbe sânta datorință, ca onorândă 
cu pietate amintirea fericitului adormită, se continuămă cu 
bărbățiă și opera cea mare, cărei a consacrată elă vieța sa; 
și în pământulă celă bună ală inimei române se urmămă 
necontenită a semena semența cea curată a luminet și a vir
tuții. Și atunci putem fi convinși și liniștiți, că semânța ace
sta, astăzi ori mâne, când va binevoi cel-ce are anii și tim
purile întru a sa stăpânire, va răsări, va cresce și va rodi: 
care treizeci, care șese<Jeci, care o sută, spre mărirea Dom
nului secerișului și spre fericirea sămenătorului.

Pătrunși de acăstă credință, însuflețiți de acăstă voință, 
sărbămă împreună cu venerabilii păstori ai bisericei acestă 
parastasă pentru sufletulă adormitului președinte ală celoră 
doue instituțiuni culturale întrunite astădi aici, și repețimă 
votul, ce amă depusă înainte cu puține dile la mormântulă 
tăă, venerabilu nestoră ală literațiloră români, că vomă pă
stra cu iubire numele tăă, vomă transpune urmașiloră noștri 
memoria ta și vomă conlucra cu toții, fiă-care după măsura 
puteriloră sale, a se realisa totă mai multă ceea ce a fostă 

lidealulă vieței tale: luminarea, perfecționarea și fericirea 
Ipoporului nostru. Noi întru dănsulă, și elă întru noi, și atunci 
^grațiile cerului preste toți! —

După acesta luândă cuvântulă dlă profesoră Nicolail 
lonescu, espuse cu cunoscuta sa măestriă de a cugeta și a 
vorbi, meritele răposatului pentru literatura și în specială 
pentru publicistica română, și accentuândă în trâcătă starea 
cea neplăcută, în care a aflată mormântulă eruditului Timoteiă 
Cipariă, dă espresiune dorinței, ca Academia română să-și 
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manifesteze stima cătră președintele seu Georgift Barițifl și 
prin rădicarea unei statue întru memoria aceluia.

Cu acestea se termină serbarea bisericăscă, după dorința 
testamentară a răposatului, în modă simplu și fără sgomottt, 
dar în spiritulti celă nobilii alti stimei și recunoscinței, de care a 
foștii condusă Academia, cândii a decretatii arangiarea el. Căci 
nu forma strălucitore esterioră, ci spiritulă, ce dă nascere 
cuvintelorii și faptelorii nostre, determină valorea lorii.

Astfeltt afl sărbatu Academia și Asociațiunea în frumosă 
și esemplară armoniă memoria președintelui lorii Georgift 
Barițift, dândft și prin acăsta o nftuă dovadă, cum scie iubi și 
onora poporalii românii pre fiii și binefăcătorii sei.

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ.
Din partea Academiei se publică concursă pentru următorele 

premii:
1. Premiulă Năsturelă-Herescu de 4000 lei, care se va decerne 

în sesiunea generală dela 1894 unei cărți scrise în limba română, 
cu conținută de ori-ce natură, carea se va judeca mai meritoriă 
dintre cele publicate dela 1 lanuariu pănă la 31 Decembre 1893.

2. Premiulă statului Lazară de 5000 lei, pentru o carte totă 
ca mai susă, eventuală pentru cele mai bune invențiuni scientifice, 
cari s’ar face dela 1 lanuariă pănă la 31 Decembre 1993.—

în ondrea președintelui seu Georgiă Barițiă, Academia a dis
pusă a se face o medaliă comemorativă de bronz; aceea are pe o 
parte figura președintelui, ear pe ceealaltă inscripțiunea: ^Academia 
română lui George Barițiă, Maiă 1812—1893.

DIN CRONICA LUNARĂ.
Mitropolită-primată ală României, în loculă în. P. 8. D. 

losifă, carele, precum se scie, s’a retrasă la monăstire, s’a alesă 
și instalată cu frumosă solenitate P. S. Episcopă ală Argeșului 
Ghenadie.

lubileu. în. P. 8. Domn Archiepiscopă și Mitropolitu ală 
Bucovinei Dr. Silvestru Morariă plinesce la 29 luniu a. c. 50 ani 
ai preoției sale; clerulă și poporulă bucovineană se pregătescă, a 
serba cu demnitate diua iubilară a iubitului loră archipăstoră.

Pentru universitatea din Iași se face ună edificiă noă, pro- 
priă; petra fundamentală s’a pusă Duminecă 23 Maiă (4 luniă), 
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la care festivitate au asistată principele clironomă Ferdinandă, precum 
și miniștrii Catargiă, Cârpă și lonescu, decânulă universității din 
Bucuresci Dr. Titu Maiorescu ș. a. ș. a. Solemnitatea s’a săvârșită 
în modulă celă mai frumosă.

Biblioteca rep. G. Barițiu, conformă disposițiuniloru testa
mentare ale aceluia, are se trăcă în proprietatea Asociațiunei tran
silvane; ear colecțiunea de documente, în parte rare, câteva aprope 
unice, în proprietatea Academiei române. Ambe colecțiunile suntă 
forte copiose și de mare valdre.

Distincțiune. Profesoralii universitarii din Bucurssci Gr. To- 
cilescu, a fostă alesă cu unanimitate membru ală societății archeo- 
logice din Orleans.

Donațiune. Academia română a priimită dela tinerulă Bam- 
berg, fiiulă cunoscutului profesoră filo-română și membru corespon
dentă ală Academiei române Felix Bamberg din Paris, o donațiune de 
presțe 300 volume de cărți, privitore la istoria mai nouă orientală, 
unele din ele forte valorose.

Necrolâge. La 8/20 Maiă a reposată în Paris generalulă și 
fostă ministru președinte 1. Em. Florescu, organisătorulă armatei 
române și unulă din întemeiătorii Ateneului din Bucuresci, în etate 
de 72 ani. Corpulă decedatului a fostă adusă la Bucuresci și în
gropată cu mare solenitate; partea religiosă o a celebrată, cu nu- 
merosă asistință, noulă Mitropolită, ear onorurile militare i le-a 
dată întregă gamisdna din Bucuresci.

— Alexandru Danciu, mare proprietară și directoră de mine 
în Buciumă, membru pe vieță ală Asociațiunei transilvane etc., a 
reposată la 21 Maiă (2 luniă) a. c. în etate de 54 ani.

— La 6 Maiă n. a reposată în Aradă tinerulă Dr. în medecină 
Sabinii Coriolanii Secula, în etate de 27 ani; ear la 13/29 Maiă 
Protopresbiterulă Verșețului loanu Popoviciii, în etate de 64 ani.

Medicii românii în Karlsbad. Dr. I. T. Mera, fostă aplicată 
păn’ acum la stabilimentulă de hidroterapiă din Grâfenberg, și bine 
cunoscută poporului nostru, s’a stabilită la Karlsbad.

Seminariulu românii din Lipsea, întemeiată de profes. Dr. 
Gustavă Weigand, se întrunesce de trei ori pe septemână și nu- 
meră 10 studenți germani, cari studieză limba și literatura română, 
și pre toți studenții români de acolo. înființarea și progresarea 
acestui seminariu română în mijloculă Germaniei este ună semnă 
îmbucurătoriă de simpatia, ce o află poporulă nostru în străinătate.

Proiect ulu de lege în causa dotațiunei și disciplinei învețători- 
loră confesional, priimită în casa deputațiloră, s’a pertractată
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Luni 17/29 Maiă c., a dâua di de Rosaliile riâstre, și ta casamag- 
națiloră, și a fostă priimită cu mare majoritate de voturi. Prin 
acestă proiectă, devenindă lege, se dă școlei confesiuniloră o lo
vitură forte grea, și atâtă art. de lege XXXVIII. 1868, câtă și 
autonomia bisericiloră și dreptulă loră asupra scoleloră confe
sionale, garantată prin lege, devină aprope ilusorie. De aceea 
clerulă înaltă gr. or. a aperată cu bărbățiă scola confesională; 
clerulă gr. catolică parte a absentată, parte s’a absținută dela 
pertractarea causei. —

Congresulu internațională pentru igienă și demografiă' se va 
ține la anulă venitoriă 1894 în Budapesta; ună comitetă numerosă 
face deja mari pregătiri pentru primirea lui.

BIBLIOGRAFIA.
Carte școlară. Miculă prietină ală copiiloră, adecă carte pentru 

învățarea scrierei și cetire!, de Silvestru Moldovanu. Cu o în
drumare la finea cărții. Prețulă: broșată 22 cr., legată 25 cr. 
Sibiiă, tipografia archidiecesană, 1893.

Analele fundațiunei Gojdu, pe anulă 1892. Sibiiă, tipografia 
archidiecesană 1893: prețulă 50 cr. '

Cuventu funebru pentru reposatulă întru fericire P. S. 
Chesarie, Episcopulă Buzeului, de mitropolitulă Moldovei și 
Sucevei losifu Naniescu. Edițiunea II, Bucuresci 1892.

Scrisdrea Eppului Chesarie alu Buzeului cătră tinerii semina
riști, adunați la deschiderea seminariului la 15 Augustă 1836. 
publicată de Metropolitulă Moldovei și Sucevei losifu Naniescu. 
Bucuresci 1893.

Istoriculă pe scurtă ală începutului seminarieloră în Ro
mânia, dela același. Bucuresci, 1893.

Niagara și O escursiune pe riulă Potomacă, de Gregoriă Ste- 
fănescu, membru ală Academiei române. Bucuresci, 1893.

Alimentarea capitalei cu apă, de același. Bucuresci, 1893.
Raportulă generală alu reuniune! de cântări din Sibiiă pe 

anii 1888—1892, și conspectulă me'mbriloră activi și ajutători pe 
anulă 1892. Sibiiă, 1893.

S’a dus în țâră. Novelă orginală de Ilarie Chendi. Sibiiă, ti
pografia archidiecesană, 1893. Prețulă 15 cr. v. a. — Venitulă 
curată este destinată pentru fondulă societății de lectură „Andreiu 
Șaguna" din Sibiiă.
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„Părți alese din istoria Transilvaniei pe 200 ani din urmă11 
de George Barițiu, după cum anunciă dlă leronimu G. Barițiu 
prin diare, se va vinde pănă la 1 lanuariă 1894 cu prețulă 
redusă: t6te trei tomurile la olaltă: broșuratu cu 10 fl., legatii cu 
11 fl. 50 cr. Comandele suntu a se adresa la librăria W. Krafft 
în Sibiiă. — Chiămămă atențiunea on. nostru publică asupra 
acestei împregiurări, dorindă ca valordsa ultima scriere a di
stinsului autoră se afle întrare în casa fiă-cărul literată română. 
Tomurile se daă și separată, și anume:

tomulă I. brosurată 4 fl. 20 cr. legată 4 fl. 70 cr.
» II- n 4„ „ „ 4 „ 50 „
» IU- n „ 80 „ „ 3 „ 30 „

Raportulă generală ală comitetului centrală ală Reuniunel 
române de agricultură din comitatulă Sibiiulul pentru anulă 
1892. Sibiiă, institută tipografică, 1893. Numerulă membriloră 
a fostă în anulă 1892 de 362, cu 40 mai inulți decâtă în 
1891; starea averei la 31 Decembre 1892 de 1,652 fl. 24 cr.

Protocolulă adunărei generale III. a Reuniunel învețătoriloră 
români gr. or. din diecesa Aradului, districtulă din dreptă 
Mureșului, ținută în Aradă la 13 și 14 Aprile n. 1893. Editura 
Reuniunel. Aradă, tipografia diecesană, 1893.

V. Crăsescu „Novele“, voi. II; prețulă 1 leă.
Scrierile părințiloră apostolescl, trad. de luliu Olanii. Ca- 

ransebeșă 1893. Editura tipografiei și librăriei diecesane. Pre
țulă P/a coronă (75 cr.) seă 1 leă 50 bani.

Grigorie T. Rrătianu. Bucurescî, editura librăriei C. Sfetea, 1893. 
Cu portretulă și subscrierea distinsului bărbată. Cuprinde vieța, 
mortea, îmmormentarea regretatului, apoi cuvântările funebre ale 
dd. V. A. Urechiă, C. Dimitriă, G Pallade, I. I. Popp Florantină 
și A. Iliescu; apoi o elegie d. Rădulescu — Niger; în fine cuvin
tele de St. Michaileană, Dr. N. Dr. Staicovici și D. A. Sturdza, 
vocile presei, telegrame și scrisori de condolență. Cărticică fărte 
recomandabilă. Prețulă 50 cr.; se află în librăria institutului 
tipografică din Sibiiă*).

DD. autori, cari dorescu a se publica scrierile Dlortt în f6ia acesta, se 
binevoiescă a trămite la redacțiune sdu la cancelaria On. Comitetu alu Aso- 
ciaținnel câte unu esemplariî din scrierea respectivă,. Redacțiunea.
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PARTEA OFICIALĂ.
Nr. 129/1893.

Procesâ verbala
alu comitetului Asociațiuneî transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului românii, luată în ședința dela 25 Martiu 1893.

Președinte: Dr. Ilarionîi Pușcariu, vice-președinte. 
Membrii presenți: I. Hannia, Z. Boiu, I. V. Russu, 
Dr. C. Diaconovich, I. Crețu, L. Simonescu cassarfi, N. 
Frateșiă controlorii, N. Togană bibliotecară.

Secretară II: Dr. A. Frâncu.
Nr. 37. Se presentă raportulă delegatului școlară, d-lă G. 

Barițiă, despre resultatulă esameneloră semestrale la scola civilă 
de fete a Asociațiuneî, dimpreună cu unele considerațiunî referi- 
tore la lărgirea edificiului.

— Se ia actă, și comitetulă, pe lângă espresiunea mulțemitei 
delegatului seă, își reservă a reveni la considerațiunile din cestiune.

Nr. 38. Subcomitetulă despărțementului Sibiiă înainteză pe 
lângă hârtia preș. în 15 Februariu a. c. suma de 3 fl. 50 cr. In
trată dela economii din Sibiiă. T. Jondrea, N. Petruță și T. 
Moldovană, cu destinațiunea de a se folosi spre scopurile generale 
ale Asociațiuneî.

— Primirea sumei de 3 fl. 50 cr. se adeveresce. (Ex Nr. 65 
1893).

Nr. 39. Direcțiunea școlei de fete a Asociațiuneî prin hârtia 
cu data 16 Februariă n. cere delăturarea unoră neajunsuri la edi- 
t'ciulă internatului.

— Se ia actă, că s’au făcută imediată disposițiunile necesare.
Nr. 40. Biblioteca națională centrală din Florența prin hârtia 

cu data 16 Februariă mulțemesce pentru trămiterea gratuită a 
diaruluî „Transilvania11.

— Se ia act. (Ex. Nr. 69).
Nr. 41, Direcțiunea scolel de fete a Asociațiuneî înainteză 

spre revisuire procesulă verbală ală conferinței corpului didactică 
dela 2 Martiă a. c., din care se vede, că

a) s’aă dată feriile semestrale în conformitate cu disposițiu
nile statutului de organisare;

b) numărulă actuală alu eleveloră e 81, ear’ ală interneloru 54;
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c) cu elaborarea operatului pentru programa școlară a anului 
1892/93 s’a însărcinată d-lă înv. I. Popoviciu.

— Se ia actă, și cuprinsulă procesului verbală se aprdbă. (Ex. 
Nr. 86/1893).

N. 42. Escelența Sa D4ă ministru reg. ung. de comerciu 
în calitatea sa de președinte ală comitetului esposițiunei regnico- 
lare viitore din 1896 cere, ca să se publice în foia „Transilvania" 
comunicate referitore la esposițiune.

— Recercarea din cestiune se trămite la redacțiunea „Tran
silvaniei" pentru competentă afacere. (Ex. Nr. 87 893).

Nr. 43. Direcțiunea institutului de credită și economii 
„Albina" prin hârtia preș. în 12 Martiu n. învită la adunarea ge
nerală convocată pe 31 1. c.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 93 1883).
Nr. 44. Vasiliu Lazară, calfă de făurie, pe lângă înaintarea 

cărții sale de eliberare, mulțemesce pentru ajutoriulă avuță.
— Se ia actă, și pentru bursa vacantă se va publica la timpulă 

seă concursă. (Ex. Nr. 89 1893.)
Nr. 45. Tipografia archidiecesană prin hârtia cu data 18 

Martiă a. c. înainteză pentru achitare ună contă despre suma de 
122 fl. 75 cr. pentru tipărirea și espedițiunea fdiei „Transilvania" 
în cuartalulă I ală anului 1893.

— Suma de 122 fl. 75 cr. se asemneză la cassa Asociațiunei 
spre plătire tipografiei archidiecesane pe lângă documentă în or
dine. (Ex. Nr. 100 1893.)

Nr. 46. Stipendiatul Asociațiunei Gavriilă Todică, pe lângă 
înaintarea unui atestată de frecuentare estradată de direcțiunea 
gimnasiului ev. lut. din Bistrița, cere se i se elibereze două rate 
decăzute ale bursei sale votate din fundațiunea „Dobâca".

— Cererea luj G. Todică se încuviințeză. (Ex. Nr. 101 1893.)
Nr. 47. Direcțiunea școlei de fete a Asociațiunei înainteză 

pentru achitare ună contă despre 151 fl. 91 cr. ca supra - erogată 
ală programei anului scol. 1891/92.

— Cererea direcțiune! școlei de fete se încuviințeză pe basa 
conclusului cuprinsă sub Nr. 69 ală procesului verbală din 25 
luniu n. 1892, și suma de 151 fl. 01 cr. se asemneză la cassă 
spre plătire direcțiune! pe lângă documentă în ordine.

Nr. 48. Biblioteca teologiloră români din Budapesta cere se 
i se trămită ună esemplară din colecțiunea „Date istorice etc." 
și ună esemplară din actele referitore la urnirea Asociațiunei.
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— Se ia actă, că esemplarele cerute s’aă trămisu. (Ex. Nr. 
106 1893).

Nr. 49. Bibliotecarulă Asociațiunei, dlu N. Togană, înain- 
teză trei propuneri motivate pentru îmmulțirea bibliotecei.

în legătură se presentă raportulă bibliotecarului despre ter
minarea unui nou catalogă, și unu proiectă de regulamentă despre 
folosirea bibliotecei.

— Propunerile, raportulă și proiectulă de regulamentă îna
intate să predaă comisiuneî numite în ședința comitetului din 20 
Decembre 1892 sub Nr. 194, pentru a-și da părerile în causă. 
(Ex. Nr. 107 și 108 1893).

Nr. 50. ' Se presentă cererea d-lui Tită Budu, vicară greco- 
cat. ală Maramureșului, adresată făiei „Transilvaniei", ca se i se 
predee scrierile premiate la concursulă literară ală Asociațiunei 
pentru tipărire în propriă regia, și pe basa propunere! secretarului 
I, d-lă Z. Boiu,

— Comitetulă enunță, că nu e în posițiune de a satisface 
cererei, fiindcă tipărirea opereloră premiate e deja normată în 
concursulă literară cu data 29 Decembre n. Nr. 292. (Ex Nr. 1893).

Nr. 51. Societatea de lectură I. M. Clain din Blajă cere 
trămiterea gratuită a foiei „Transilvania".

— Se acordă. (Ex. Nr. 117 1893.)
Nr. 52. Tribunalulă reg. din M. Oșorheiă prin decisiunea 

Nr. 9276 1893 comunică hotărîrea curții de apelă în afacerea re- 
masului după Michailă Hărșiană, prin care se nulifică totă proce
dura anterioră și se ordineză, ca Asociațiunea se fiă representată 
Ia publicarea testamentului și pertractarea lăsământului, pentru 
validitarea drepturiloră sale de erede.

— Se ia actă, și biroulă primesce însărcinarea de a iniția 
pașii de lipsa pentru asigurarea intereseloră Asociațiunei. (Ex. Nr. 
62 1893.)

Sibiiă, d. u. s.
Dr. Uarionu Pușcariu m. p., Dr. Amosu Frâncu m. p., 

vice-președ. Asociațiunei. secretarii! II.
Verificarea acestui procesă verbală se concrede dloră: 

Ioană Hannia, Leontină Simonescu și Ioană Crețu.
S’a cetită și verificată. Sibiiă, în 17 Maiă 1893. 

loanu Hannia m. p. Leontinu Simonescu m. p. loanii Crețu m. p.
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Nr. 198/1893.
Procesu verbalii

alu comitetului, Asociațiuni transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului română, luată în ședința dela 15 Maiă n. 1893.

Președinte: Dr. II. Pușcării! vice-preș. Membrii 
presenți: I. V. Russu, P. Cosma, I. Papiu, Dr. C. Dia
conovich, Mateiă Voileanu, Z. Boiu secretari! I, N. Frateșu 
controloră, L. Simonescu cassariă, N. Togană bibliotecară.

Secretariu: Dr. A. Frâncu.
Nr. 80. Direcțiunea despărțemântului XXI (Năseud!) alu 

Asociațiunei comunjcă prin hârtia cu data 10 Maiu n. a. c., că 
în locă de cunună pentru fericitul! președinte de eternă memoriă 
George Barițiu a destinată 20 fl. v. a. pentru fondulă de binefa
cere ală studenților! dela gimnasiulă din Năseudă.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 176/1893).
Nr. 81. Secțiunea „Olt® a „Ligei pentru unitatea culturală 

a Românilor! “ prin adresa cu data 23 Aprilie v. a. c. își esprimă 
condolență pentru perderea fericitului președinte George Barițiă.

In legătură se presintă și adresa de condolență a Societății 
studențiloră români din Anvers, cu data 9 Maiă n.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 177 și 181/1893).
Nr. 82. Dlă Basiliă Bașota, advocată în Abrudă, împărtă- 

șesce prin hârtia preș. în 13 Maiă n. a. c., că subscrie 100 fl. v. 
a. pentru ună fond! întru amintirea fericitului președinte George 
Barițiă, și că va achita acestă sumă în 10 rate lunare.

Totodată dreptă rată pentru luna curentă trămite 10 fl'. a. a.
— Se ia actă cu mulțemită, și suma de 10 fl. v. a. se ad

ministrez! la fondulă „George Barițiă®. (Ex. Nr. 179/1893).
Nr. 83. Direcțiunea despărțământului X. (Bradă) trămite 

prin asemnațiunea preș. în 15 1. c. încă 20 fl. 50 cr. v. a. pentru 
fondulă „George Barițiă®.

— Primirea sumei de 10 fl. 50 cr. v. n. se adeveresce. (Ex. 
Nr. 180/1893).

Nr. 84. Se presentă depeșa dlui Dimitrie A. Sturdza, secre
tară generală ală Academiei române din BucurescI, cu data 14 1. 
c., prin care e Invitată comitetulă la parastasul!, ce-1! va face 
Academia răposatului președinte G. Bariți! în 8/20 1. c.

— Comitetul! decide, se se represente în mod! oficios! la 
parastasul!, ce-1! va face Academia română fericitului președinte 
George Barițiu, și spre acestu scop! alege o delegațiune în per- 
sonele D-loru: Dr. Ilarionu Pușcariu, vice-președinte, Zacharia 
Boiu, secretară I., și Partenie Cosma, membru ordinară ală comi
tetului. (Ex. Nr. 182/1893).
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Nr. 85. Dlu I. G. Barițiu comunică prin hârtia cu data 15 1. c.: 
a) că eredii au decisă se doneze Asociațiunei transilvane bi

blioteca remasă după fericitulă președinte George Barițiu, reser- 
vându-și pentru sine opurile, cari le voră afla de trebuință pentru 
dânșii și dreptulă de disposițiune asupra duplicateloru; și

b) că D-Sa a fostă însărcinată din partea conerediloră cu 
inventarisarea și predarea bibliotecei.

— Se ia actu cu mulțemită, și bibliotecarulă primesce însăr
cinarea, de a priimi în posesiunea Asociațiunei biblioteca donată 
prin eredii fericitului președinte George Barițiu. (Ex. Nr. 184/1893).

Sibiiă, d. u. s,
Dr. Ilarionă Pușcariu m. p., Dr. Amosu Frâncu m. p., 

vice-președinte. secretară II.
Verificarea acestui procesă se concrede d-loră: I. V. 

Russu, Parteniă Cosma, Ioană Papiu.
S’a cetită și verificată. Sibiiă, în 2 Maiă 1893.

P. Cosma m. p. I. V. Russu m. p. I. Paplfi m. p.

PROGRAMA
esameneloră publice dela scâla civilă de fete a Asociațiunei transil

vane cu finea anului scolastică 1892/3.
Luni, 26 luniu n., la orele 10 a. m. esamenulă privată cu 

elevele din cursulă, complementară.
Marți 27 luniu n., înainte de amedi:

8— 9 ore Religiunea cu tote elevele.
9—10 „ Limba română cu clasa IV civilă.

10—11 „ Istoria universală cu clasa III civilă.
Aceeași <ji după amedi:

3—4 ore Istoria naturală cu clasa II civilă.
4—5 „ Limba francesă cu tote despărțemintele.

Mercuri 28 luniă n., înainte de ame(|i:
8— 9 ore Aritmetica cu clasa I civilă
9—10 „ Limba germană cu clasa II civilă.

10—11 „ Limba maghiară cu clasa I și II civilă.
Aceeași di după amecji:

3—4 ore Chemia cu clasa III civilă
5—5 „ Fisica cu clasa IV civilă.

Joi 29 luniă, înainte de amedi.
Dela 9—11 ore. Musica instrumentală și vocală, declamațiuni.
La 11 ore încheiarea solemnă a anului școlară și distribuirea 

atestateloră.
Sibiiă, 3/15 Maiă 1893.

Direcțiunea.
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CONSEMNAREA
sumeloru colectate în favorulu scâlei, civile de fete a „Asociațiuneî 

transilvane" prin dlU Partenie Cosma.
N. Olteană, advocată în Blajă 4 fl. 50 cr.; t. lenciă, notarii în Țichin- 

deală 6 fl.; „Perseiă" bancă în Seini 6 fl.; D. Breaz, economii în Mihalț .3 fl. 
50 cr.; Farkas Preda, economii în Cosma 2 fl.; loachimă Ursulescu, economii 
în Borlova 1 fl.; Ioană Carabană, economii în Alvincz 1 fl.; I. Jurca, econ. 
în Rovășelă 4 fl. 50 cr.; loanu Lințu, agenții în Caransebeșă 10 fl. 50 cr. L. 
Simonă, proprietarii în Sângeorgiă 2 fl.; D’. Romanii, propr. în Mediașă 2 fl.; 
R. Crainicii, protopopii în Dobra 9 fl.; C. Prie, paroch în Secădate 50 cr.; A. Todea, 
advocatii în Reghină 11 fl. 50 cr.; A. F., proprietara în N. 4 fl. 50 cr.; N. N., 
economii în Sibiiă 3 fl. 50 cr.; N. N., economii în Sibiiu 2 fl.; A. Berinde, 
preoții în Seini 5 fl.; Isaia Popa, preoții în Ocna 5 fl. 50 cr.; Toma Popa, 
economii în Ilimbav, loanu Popa, econ. în Caltwasser, Chirilă Cristea, econ. 
în Ujfaleu, loanu Grecu, econ. în Boița, Pavelii Zacheiă, econ. în Prijoiu, 
Nicolae Țilicea, econ. în Daneș, Tan. Moldovană, econ. în Kis-Czeg, Radu 
Bârsanii, econ. în Curcinu câte 50 cr.; N. Vestemeană, econ. în Sadu 1 fl.; 
lordanii Lupii, econ. în Secădate 1 fl.; N. Racoța, econ. în Șeica mare 1 fl.; 
Z. Bărbii, econ. în Hașfalăă 1 fl. 50 cr.; Ștefanii Aronu, econ. în Șomcutii 1 fl.; 
Achimă Romană, econ. în Dupușdorf 1 fl.; los. Catineanu, econ. în Bucoveț 
3 fl.; I. Lințu, agentă în Caransebeșă 6 fl.; N. Radu, econ. în Stenea 2 fl.; 
N. Tomuța, econ. în Stenea 2 fl.; I. lonașelă, econ. Caransebeșă 1 fl.; „Per- 
seiă“, bancă în Seini 7 fl. 50 cr.; Acsente Budiu, economă în Glogovetz 1 fl.; 
I. Besteleaga, econ. în Caransebeșă 1 fl.; Lina I. Macaveiă, econ. în Ocna 3 fl. 
50 cr.; Ștefană Pop, paroch în Mihalț 1 fl.; R. Crainică, protopopă în Dobra 
9 fl.; N. Maneguță, protopopă în Oșorheiă 3 fl.; I. Lințu, agentă în Caran
sebeșă 14 fl. 50 cr.; Inliu Musta, agentă în Glâmb6ca 2 fl. 50 cr.; „Perseiu“, 
bancă în Seini 10 fl. 50 cr.; N. Curteană, econ. în Ocna 1 fl. 50 cr.; Sofia 
Silvașană, econâmă în Mihalț, I. Boloșu, econ. Farkasz6 câte 1 fl.; Isaia Popa, 
parochă în Ocna 7 fl.; N. Candrea, econ. Vidra de josu 1 fl.; L. Simonă, econ. 
în Sângiorgiu de câmpie 4 fl.; luliă Petricu, adv. Bocșa montană 3 fl. 50 cr.; 
D. Romană, adv. în Mediașă 4 fl. 50 cr.; I. Lințu, esactoră în Caransebeșă 
13 fl.; Vasile Covrigă, econ. în Ripa de josă, N. Maniu, econ. în Cicheriă, 
Maria Raita, econ. în Ruși, Vicente Nicula, econ. în H61dea I. Balteș, econ. 
în Ocna câte 2 fl.; G. Popoviciă econ. în Ripa, I. Macelar, econ. îu Mercurea, 
G. Telescu, prot. în Arad, I. Olară, econ. în Ocna câte 1 fl.; Sim. Vladonia, 
econ. în Șura mică 1 fl. 50 cr.; Dr. Abs. Todea, adv. în Reghin 16 fl.; loan 
Lințu, agentă în Caransebeșă 4 fl. 50 cr.; A. Berinde, protopopă în Seini 3 fl.; 
R. Crainică, protopopă în Dobra 4 fl. 50 cr.; I. Popescu, paroch în Toplița 
5 fl.; N. Topârceană econ. în Ocna 3 fl.; V. Domșa, parochă în Torac 2 fl.; 
D. Romană, adv. în Mediașă 11 fl.; L. D., econom în Sibiiu, I. Ocinic. econ. 
în Sibiiă, T. Mărgineană, econ. în Blăjelu, N Frățilă, econ. în Caltwasser, 
N. Munteană, econ. în Boiană, V. Curta; econ. în M. Bodon câte 1 fl.; I. 
Milea, econ. în Vestemu 1 fl. 50 cr,; I. Lințu, agentă în Caransebeșă 4 fl.; 
„Perseiă", bancă în Seini 17 fl. 50 cr.; I. P. Barbu, adv. în Reghin 3 fl.; 
D. Romană, adv. în Mediașă 4 fl. 50 cr.; luliă Dană, protopopă în Fagărașă 
7 fl. 50 cr.; Dr. Abs. Todea, adv. în Reghină 7 fl. 50 cr._____

Editura Asoc. trans. Redactoră: Z. Boiu. Tiparulă tipogr. archidiec.


